

Körösvidék

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Békéscsabán, Szent István-tér 10. sz.
A szerkesztőség telefon száma: 60.

Flüggetlen
keresztény politikai napilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hóra 120 K, negyedévre 350 K,
félévre 700 K. Egyes szám ára 6 K.

Rablóhadjárat,

ami ellenünk folyik szélteben-hosszában. A mi zsirunkból, a mi husunkból nemcsak a győztes hatalmak szednek dézsmát, hanem legveszedelmesebb ellenségeink, az „idegen” nagytőkések is.

Amikor az ország újjáépítése megkezdődött, a keresztény irányzatnak ezek az ádáz ellenségei telekiáltozták a fehérterrorról szóló álhírekkel az egész világot, mert attól tartottak, hogy az ország akkori vezetői beváltják programjukat és akkor bűnhődniök kell bűneikért. A terrorhírek koholt volta azonban hamarosan kitudódott, tehát az a tervük, hogy a keresztény és nemzeti szellemben újjáépülő Magyarországot még zsenge korában ismét letörjék és prédájukká tegyék, — idegen segítséggel, a külföld mozgósítása által nem sikerült.

Első kudarcuk azonban nem keserítette el őket. A cél: „kítartani továbbra is a keresztény magyar társadalom igába tört nyakán” — változatlanul ott lebegett szemük előtt. Csupán fegyverüket cserélték fel újjal.

Átvitték a keresztény Magyarország lerombolásáért folytatott küzdelmüket gazdasági térre. Itt biztosabb fegyvert tartogattak kezükben a hazugságoknál, a *pénzt*. Ezzel mentek idebenn a nép közé, ezzel veték ki a gazda kezéből a buzát, a munkás szájából a kenyeret, ezzel vetköztették le meztelenre, ezzel építették ki ellenünk hadállásaikat Zürichben is és az összes külföldi piacokon.

Fájdalommal kell beismernünk, hogy ezt a fegyvert több credmennyel forgatták, mint az előbbi. *Ma már raffinált haditervük teljes megvalósulásának utolsó stádiuma előtt állunk.* Először is Zürichben és Prágában alattomos üzletekkel csaknem teljesen megsemmisítették a korona értékét. Második taktikai lépésük az volt, hogy a korona elértéktelenedésére hivatkozva, ugyszólván egy napról a másikra elviselhetetlen drágaságot teremtettek. Tudták, hogy a árágaságot a nyomor, az éhség és a kínos

nélkülözések egész áradata követi nyomon, amely hangos, veszedelmes elégedetlenséget szül. A harmadik lépés ennek

az elkeseredett, fejvesztett elégedetlenségnek az ügyes kihasználása a keresztény irányzat rovására. Ennél pedig semmi

A Kormányzó kiáltványt intéz a magyar társadalomhoz

Budapest, augusztus 11.

A legközelebbi napokban legfőbb helyről „Szózat” fog megjelenni a magyar társadalomhoz. A kormányzó felhívás az eddigi tervek szerint vázolni fogja nehéz gazdasági helyzetünket. Rámutat a közeledő tél gondjaira és felhívja a társadalmat, hogy komoly önuralommal, kitartással nézzen azokkal szembe. Felszólítja a társadalmat, hogy az önsegélyezés útján is igyekezzék a nehézségeket leküzdeni, mert nem várhatnak mindent a kormánytól. Éppen ezért a kézirat olyan kényszeradokozásra fogja felhívni a gazdaközönseget, hogy az így begyűlt termés mennyiségéből biztosíthassák azoknak a népkategóriáknak megéheztetését, amelyek magukról nem tudnának kellőképp gondoskodni. Némely vármegye olyan nemes viselkedést tanúsított, hogy nemcsak a maga szegény rétegeinek ellátására vállalkozott, hanem elvállalta más feleslegben szűkölködő megyék ilyenmű rétegeinek ellátását is.

Általánosságban elfogadták az adójavaslatokat

A bizottság tegnapi ülése

Budapest, aug. 11.

A MTI jelenti: A pénzügyi bizottság tegnap délután gróf Rádai Gedeon elnöklésével ülést tartott, amelyen folytatja az adójavaslatok általános vitáját.

Az általános vita folyamán elsőnek Vázsonyi Vilmos szólalt fel, aki kifogásolta, hogy az adójavaslat nincs kellőképpen statisztikailag alátámasztva. A házadót túlságosan súlyosnak tartja, a kincstári részsedést pedig különösen a városokra nézve tartja igen terhesnek.

Vanczák János a progresszióknak az egész vonalon való behozatalát sürgeti.

Nem érzi magát hivatottnak arra, hogy mint szocialista védelmezze a kapitalistákat, mégis üdvösnek tartaná, ha az új adókat az adózó közönség lehetőleg megnyugvással fogadná.

Bíró Pál első sorban a társadalmi összhang szempontjából tartja szükségesnek ezeket a javaslatokat. Egyáltalában nem tartja a társadalmi összhang szempontjából szerencsésnek, hogy az egyik vagy másik oldalon a mozgó tőke ellen a nemzetiség vádjával lépnek fel és nem veszik észre, hogy nagy különbség van a személytelen tőke és azok megszemélyesítői, a vállalkozók között, akik a tőkének — még ha nem nemzetközi is — nem rab-szolgái, hanem mesterei, akik minden államban legfőbb feladatnak tartják ezt a tőkét a nemzeti célok szolgálatába állítani. Az ilyen vádak rendszerint nem helyes felismerésen alapulnak. Az indemnitási vita alkal-

mával látszott az egész nemzetgyűlésnek ösztönszerű megnyilatkozása az industrializálódás érdekében. Nem szabad ezt túlzott adóterhekkel veszélyeztetni. Az a vád hallatszik, hogy a mozgó tőke nem befektetéseket, hanem spekulatív célokat szolgál. Ezzel ellentétben megállapítható, hogy a legnehezebb viszonyok közt is az industrializálódási folyamat igen erősen kifejlődött. Nagyon sok új vállalat létesült a textiliparban és a vasfeldolgozó iparágakban, amelyek sok milliárdos befektetést igényeltek. A külföld a vállalkozásban addig nem fog nagyobb mértékben részt vehetni, amíg vámrendszerünk nem épül ki, azért igen fontos az új autonóm vámtarifa mielőbbi életbeieptetése. A javaslatot egyébként elfogadja.

Prónay György báró rámutat arra, hogy a földadó látszólagosan kicsiny volt, de a gazdatársadalom számára nem az volt az igazi teher, hanem a maximális és a requirálás, amely mindennél súlyosabb terhet jelentett a gazdatársadalomnak. A jövedéki adó önmagában nem volna elegendő és ezért a hozadéki adót nem lehet eltörölni. Hangoztatja a nagyipar kötelezettségeit a kisiparral szemben, mert azt teljes joggal követelhetjük tőlük is, ha a nagybirtokot áldozatkészségre szorítják a kisbirtokok létesítése érdekében.

A bizottság az adójavaslatokat általánosságban elfogadta. Részletes tárgyalásokra a holnap délután 5 órakor tartandó ülésen tér át. Ezzel az ülés este fél 9 órakor véget ért.

sem könnyebb. Fel kell bérelni egy farka véresszájú izgatót (pénzük van bőven), akik itt is, ott is vegyüljenek el az elkeseredésében könnyen elvakítható tömegek között és adják szájába a jelszót: „Le a mostani irányzattal, mert az okoz minden nyomorúságot!”

Eddig jutottak el tervük keresztülvitelében. Most már az utolsó felvonás következik számításuk szerint, amikor is az általuk kiéheztetett és kiszarolt keresztény magyar tömegek maguk rombolják le ismét csonttá aszott öklükkel a keresztény Magyarországot.

Ezt kell megakadályoznunk tüzzel-vassal!

A korona merénylői már ártalmatlanok. A kormány az utolsó pillanatban tette rá vasmarkát a valutások torkára.

De rémit, sanyargat és bujtogat még a drágaság! Nincs kenyér, nincs tüzelő, nincs ruha és az izgatók, a bérencek ott járnak már mindenütt a tömegek belsejében, a zsidókorcsmákban, a gyártelepeken, a bányákban és a rész nélkül maradt aratók között. Sztrájkok és tüntetések ütök fel a fejüket egyre sűrűbb egymásutánban és veszedelmesebb méreteket.

Lehetetlen a helyzet komolyságát és a baj okait meg nem látni.

Sujtson hát még egyet a kormány ökle! Zazza szét egyetlen esapással a drágaság kut-fejét. Fojtsa meg könyörtelenül az árdrágítókat. Irtsa ki a vergődő, nélkülöző tömegek kísértő rémét: a drágaságot, hogy jusson kenyér az éhezőknek, ruha a rongyosoknak, jusson tüzelő az üresen tátongó kamarákba és nyugodjon meg a nép, *lássá meg elkeseredésében is, hogy a mostani irányzat az ő javát akarja és minden nyomorúságát azok a kapzsi uzsorások okozzák, akik vérszomjas tébolyodottsággal hajtják egyre szédületesebb magasságokba a mindennapi betevő falat árát akkor is, amikor a keresztény magyar kormány a koronát megjavította, tehát semmi indoka sincsen az örületes drágaságnak.* (m. d.)

TÁVIRATOK

London, aug. 11.
Reuter. Wilson marschall két gyilkosát augusztus 10-én kivégezték.

London, aug. 11.
Mint a Reuter iroda értesül: Londoni francia körökben valószínűnek tartják, hogy a konferencia többsége ragaszkodikni fog ahhoz, hogy Franciaország ellenzése esetén is moratóriumot adjanak Németországnak.

Berlin, augusztus 10
Az antantbizottság Meininingban nagyobb fegyverraktárt talált, melyben 40 géppuskát, 50 gyalogsági puskát, 60 rekesz töltényt és 400 kézi gránátot foglalt le.

Budapest, aug. 11.
MTI jelenti: A pénzügyi bizottság ma délután 5 órakor az első számú bizottsági teremben ülést tart. Tárgy: Az adójavaslatok tárgyalásának folytatása.

Budapest, aug. 11.
A salgótarjáni bányászstrájk ügyében a helyzet még mindig változatlan. Egyes jelenségek arra engednek következtetni, hogy a strájk befejezéséhez közeledik.

Budapest, aug. 11.
MTI jelenti: Az államjegy forgalma augusztus 7-én a július 31-iki állományhoz képest 2591.9 millióval, összesen 40.9 milliárdra emelkedett.

Mi van ma?

1922. aug. 12., szombat
R. k.: Klára. Prot.: Klára.
Nap két 4 óra 50 perckor, nyugszik 19 óra 17 perckor (7-17).
Hold két 21 óra 16 perckor (éjjel), nyugszik 9 óra 35 perckor (dél előtt).
Este fél 9 órakor: Mozielőadás a Városi Mozgóban.

Megyei emlékek a nemzeti küzdelemből

IV.

Irta: Fábry Károly (4)

Áchim L. András 1911. május 11-én váratlanul, hirtelen elhalálozván, újabb választás elé került a csabai választókörzetség, mikor is a parasztpárt a jelöltségre **Kristóffy József** volt darabont miniszterrel alkudott meg, az egyesült ellenzék pedig újra dr. Urszinyi János zászlaját tűzte ki, sőt dr. Szeghő Gábor budapesti ügyvédet is beugraták némely haszonleső jó kortesek, de Csabának nem nagy dicséretére és dicsőségére, 1911. június 2-án bizony csak **Kristóffy József** lett 1028 szavazattal, dr. Urszinyi János 953 és dr. Szeghő Gábor 2 szavazata ellenében megválasztva. Ezen választás kulissza titkait is meg kellene örökölni.

Kristóffy nem tudott beilleszkedni a neki nem kedves aerába s valami kellemetlen inkompatibilitásba is belekeveredvén a Margit-szigeti játékbarlangban, 1913-ban lemondott; a folytonos győzelmi mámorban uszó „Népegylet” már azt hitte, hogy ha a **Károlyi Mihály** által ajánlott és általa itt Csabán személyesen is protegált **Purjesz Lajos** hírlapíró lépteti fel, akkor is győz, de bizony ezzel a jelöltjével most megbukott, mert 1913. dec. 21-én **Beliczey Géza** lett 1063 szavazattal **Purjesz Lajos** 605 szavazata ellenében megválasztva 1918

A ceglédberceli kommunista tüntetés részletei

A részeg csöcselék betört a kamrákba — Kaszával és kapával akadályozták meg a fosztogatást a gazdák

Kecskemét, aug. 11.

A ceglédberceli kommunista tüntetésről újabb az alábbiakat jelentik: A tüntető tömeg a ceglédi úton végig haladva, betört az úszéli házakba és rabolni akart. A lakosok összefogtak a tüntetők ellen. A férfiak kaszával, kapát ragadtak és felvették a harcot a csöcselékkel. A verekedés annyira elfajult, hogy néhányan igen súlyosan megsebesültek.

A tömeg éktelen lármával támadt a lakosságra. Bort és buzát követeltek a gazdától. Több munkás átmászott a kerítéseken és betört a kamrákba, ahonnan az ott található élelmiszereket akarták elvinni.

Verekezés közben a legtöbbször beverték a fejét. Néhány gazdát súlyosan megszurkáltak. Egy asszonyt, aki a tüntetők közé keveredett, többször melibeszúrtak és összerugdostak. Az asszonyt igen súlyos sérülésekkel szállították be a ceglédi kórházba. Életben maradásához kevés a remény. Az albertirsai csendőrség közbelépése nagy zavargásoknak vette elejét. A csöcselék szembe akart szállni a csendőrökkel is, de az erős karhatalom megakadályozta a további vérengzést. Este 10 óra felé már teljesen megtisztították a környéket a tüntetőktől.

A vizsgálat során kiderült, hogy a tüntetők javarésze szintén megsebesült. A munkások legtöbbször a fején szenvedett sérüléseket. **A tüntetők főleg a drágaság ellen demonstráltak.**

Kiderült, hogy a vezetők berugott állapotban izgáltak és a tömeg legnagyobb része szintén ittas volt.

A vizsgálat során tíz munkást letartóztatnak. Ezek közül négy katonai és ellenük a katonai bíróság indítja meg az eljárást. A tíz letartóztatott munkást ma délelőtt 9 órakor bezárolták a kecskeméti ügyészség fogházába.

Békésvármegye új vitézei

Békéscsaba, aug. 11.

Augusztus hó 15-én Budapesten az alább felsorolt békésvármegyei tiszteket és altiszteket avatják fel:

- Balogh Elek népf. f. hgy. p. ü. főtanácsos. Bertly János százados, 10. m. kir. honv. gy. e. Bóka Iván ny. ezredes, vármegyei népj. gondozó főnök. Dr. Hidjéd Gyula t. f. hgy. ügyvéd. Molnár Mihály f. hgy. Petrányi (Petrán) Sándor őrnagy, m. kir. 10. gy. e. Pisky Zoltán f. hgy. Békés-Arad Vármegyei Vitézi Széktartó. Szabó Jernő Sándor huszárszázados, Békés-Arad Vármegyei Vitézi Szék-

- kapitány. Szomjas (Supper) Frigyes t. f. hgy. tanár. Balogh M. Lajos tiszthelyettes, m. kir. 10. honvéd gy. e. Békefi (Belopotoczky) István t. fővadász, kertész. Forrás András t. őrmester, földmives. Forgács Gábor t. őrmester, vincellér. Gálfi (Gut) Rokus t. tiszthelyettes, lovászmester. Horváth András t. őrmester, földmives. Köves (Hugyecz) György t. szakaszvezető, ácssegéd. Kúrti (Kriska) István t. tiszthelyettes, ispán. Molnár Pál törzsőrmester, m. kir. 10. n. gy. e. Pankotai Gábor t. szakaszvezető, földmives. Terenyei (Tusják) György t. tiszthelyettes, földmives. B. Tóth János t. tiszthelyettes, földmives.

A devizaközpont eddigi tagjai

Budapest, aug. 11. MTI jelenti: **Kállay Tibor** dr. pénzügyminiszter a felállítandó devizaközpont tagjaiul a devizaközpont vezetésével megbízott Állami Jegyintézetet kívül egyelőre az alábbi pénzintézeteket és bankcégeket nevezte ki: Angol Magyar Bank Rt., Angol Osztrák Bank fiókintézete, Belvárosi Takarékpénztár Rt., Lipótvárosi Takarékpénztár, Deutsch Ignác és Fia Budapest, Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár, Első Magyar Iparbank, Fabank Rt., Földhitelbank Rt., Hazai Bank Rt., Hermes Magyar Általános Váltóüzlet Rt., Kohner Adolf Fiai, Krausz és Betteiheim Bankbizományi cég, Lloyd Bank Rt., Magyar Általános Hitelbank, Magyar Általános Ingatlanbank Rt., Magyar Általános Takarékpénztár, Magyar-Cseh Iparbank Rt., Magyar Forgalmi Bank, Magyar Földhitelintézet, Magyar Jelzáloghitelbank, Magyar Kereskedelmi Hitelbank Rt., Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank, Magyar-Német Bank, Magyar Nemzeti Gazdasági Bank Rt., Magyar-Olasz Bank Rt., Magyar Országos Központi Takarékpénztár, Magyar Takarékpénztárak Központi Jelzálogbankja Rt., Magyar Fővárosi Rt., Mercur Váltóüzlet Rt., Munk és Devidson Bank és bizományi üzlet, Nemzeti Hitelezési Rt., Nemzeti Takarékpénztár és Bank Rt., Országos Központi Hitelszövetkezet, Pénzügyintézet Központ, Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület, Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, Stux Gyula és Hugó bank- és váltóüzlet, Wiener Bankverein magyarországi fióktelepe, Wiener Commercialbank budapesti fiókja.

Csonka Magyarország — nem ország, Rgász Magyarország — mennyország!

őszi rózsás forradalomig, mikor — a demagógia sarkalására — lemondott.

A közbejött kommunizmus és oláh megszállás miatt csak 1920. június 20-án válaszható Csaba újra, most már nem „országgyűlési”, hanem „nemzetgyűlési” képviselőt, mikor is általános, egyenlő, titkos, — nőkre is kiterjedő — választás mellett dr. Balla Aladár ügyvéd, volt főispán lett 9079 szavazattal dr. Polner Ödön egyetemi tanár 4202 szavazata ellenében Csaba nemzetgyűlési képviselőjül beküldve.

Az 1922. évi májusi választáskor eljutott Csaba **Szedes Ferencig**, akiről addig senki sem tudta, hol ringott bölcsője? hol és merre van hazája? ki és mi? csak annyit, hogy... szocialdemokrata frázisokat puffogtat. És ez elég volt ahhoz, hogy Békéscsaba képviselőjül megválasszon egy kis... ismeretlen a helybeli születésű és államtitkári állást betöltött dr. Lipták Pál és az országos nevű **Urmánczy Nándor** ellenében.

Ezt a rövid vázlatot az összehasonlítás és tanulmány kedvéért szőttük közbe, addig is, míg majd akad valaki, aki bővebben fogja megírni, amint az meg is érdemelné.

Szegény Magyarország! Nemcsak az ország, de a „nemzetgyűlés” szintje is süllyed. Am nézzetek a régi „országgyűlési” és a „nemzetgyűlési” képviselők tömegét s meglátjátok sokban a hátrányt és különbséget.

A közmondás szerint: Amilyen a parlamentje — olyan az ország!

De most térjünk vissza nemzeti harcunk eseményeinek további ösmertetéséhez, lássuk, mit csináltak barátaink? és hogy folyt le a nagy népgyűlés?

Szalay József pártelnök indítványára a megyei ellenzék megszervezetett s annak elnökéül óriási lelkesedéssel **gróf Apponyi Albert** kértet fel, ki azt el is fogadta s „örömmel üdvözölte az országos felbuzdulást, mert — úgy mond — ha az kellő kitartással párosul, úgy benne látja a legközelebbi diadalunk zálogát” s felhívta a hazafias lelkes polgárságot, hogy csatlakozzanak a diadalmas 48-as zászlóhoz.

Apponyi mindenkorileb ilincselő, hatalmasan megihlető szavai az egész közönséget valóságos extazisba ragadták.

A sok fausi küldöttség, az Apponyi hallására betódult nagyközönség robbanó lelkesedéssel vitte, vitte szét a nemzeti ügy iránti lobogó, izzó hangulatot.

A dr. Rell Lajos által előterjesztett tiltakozó határozati javaslatot minden harckészséggel, tomboló lelkesedéssel fogadta a nagyközönség s minden szónokot, mint **Barabás, Haviár D., Veres József** lángbaborult arccal, lelkesedéstől parázsló szemekkel, hatalmas éjlenzéssel üdvözölte s az ünnepélyen meg nem jelenhetett **Kossuth** Ferenc és **Justh Gyula** iránti hódolatát táviratokkal fejezte ki.

(Folytatása következik.)

Székek nádülését újra fonja Pólya Ferenc szita- és sodronyárú-készítő III. Wetter-u. 13.

HIREK

— Milyen idő várható? Hazánkban az idő száraz volt, a meleg nyugati légáramlás miatt csökkent. A hőmérséklet ennek ellenére az Alföldön 35 fok C-re emelkedett. Prognózis: Tulnyomóan száraz, meleg idő várható.

— Új posta- és táviratdíj-szabás. A posta- és táviratdíjszabást f. évi aug. hó 1-től a következőképpen állapították meg: Levél díj helyben 20 g.-ig 4 K, vidékre 20 g.-ig 5 K, minden további 20 g. után 1 K. Levelezőlap díja ugyan, mint vidékre 2 K. Ajánlási díj minden viszonylatban 12 K. A postautalvány díja 200 K-ig 2 K, 1000 K-ig 5 K, ezen felül minden 1000 K után 5 K. Csomagdíjszabás 1 kg.-ig 10 K, 1-5 kg.-ig 15 K, 5-10 kg.-ig 35 K, 10-15 kg.-ig 55 K, 15-20 kg.-ig 70 K. Táviratdíjszabás egy szó 4 K, táviratonként legkisebb díj 40 K.

— Megyei értekezlet. Dr. Brandt Vilmos főispán rendeletet intézett a járások főszolgabíráihoz, Békéscsaba és Gyula város polgármestereihez, melyben a közérlelmézés jobbátétele ügyében értekezletre hívja össze a hatóságok vezetőit. Az értekezlet folyó hó 12-ikén, szombaton délután 4 órakor lesz.

— Nagy lesz a vármegyei pótdadó. A vármegye adminisztrációjának dologi kiadása tavaly 1 millió 800 ezer koronát igényelt és így a vármegyei pótdadó 9 százalék volt. Miután a tüzelőanyag, telefon- és postadíjak és irodafelszerelések óriási mértékben megdrágultak, a vármegye ennek ez évben dologi kiadásokra körülbelül 6 millió koronára van szüksége. Ennek folytán tehát kilátás van arra, hogy a vármegyei pótdadó jelentékenyen fog emelkedni.

— Drágább lesz az utazás. A kereskedelemügyi miniszteriumban a miniszter elnöklésével megtartották a tarifa és személyviteldíjak felemelése ügyében összehívott alkötet. A legerősebben emelik a nulláslist fuvardíját, amelynek tarifája jelenlegi viteldíjának 390 százalékaival fog megdrágulni. A többi gabonafélékre 100 százalékos tarifaemelést terveznek. A személytarifákat 150-200 százalékkal emelik. 100 százalékkal drágul a személyvonaton a viteldíj és 200 százalékkal a gyorsvonaton. A podgyászarifa 150-200, az expressz gyorsáru pedig 150 százalékkal emelkedik.

— A Csabai Daloskör rögtönzött dalestélye. Kellemes meglepetés érte pénteken este a Széchenyiliget látogatóit. A Pavillon kertjébe ugyanis dr. Zvaratkó Pál árvaszéki elnök vezetésével bevonult a Keresztény Daloskör és vidám poharazás közben igen hangulatos rögtönzött dalestélyt tartott.

— A rendőrség rendeletet bocsátott ki, amely szerint szigorúan tilos a pályaudvar területén, illetőleg a pályatesten keresztül átjárni a közönség biztonsága érdekében.

Ismét megmozdult Magyarország ellen a kisantant

Budapest, augusztus 11.

A kisantant elleni Magyarországnak a Népszövetségbe való felvételét. Az a hivatalos értesítés, melyet a Népszövetség genfi főtítkársága a magyar kormányhoz intézett, hogy a főtítkárság Magyarországnak a Népszövetségbe való felvételi kérelmét napirendre tűzi, a kisantant kormányai körében nagy visszatetszést keltett. Belgrád, Prága, Bukarest között élénk táviratváltás indult meg ez ügyben.

— Munkaalkalom. A sarkadi cukorgyár keres 2-300 üzemi munkást. Fizetésük napi 120 korona és egy fél kilogramm cukor. Jelenkezni lehet Sarkadon a gyár vezetőségénél.

Szenzációs sikert aratott a Fiume kerthelyiségében tegnap este megtartott kabaréest. Ma teljesen új változatos műsor. — Utolsó nap!

— Felülvizsgálják a közutakat.

A kereskedelemügyi miniszter a gyula-doboz-vészítő-szeghalmi törvényhatósági közut szeghalmi szakaszán valamint a gyoma-endrőd-szarvasi törvényhatósági közut endrői átkelési szakaszán az építési munkálatok felülvizsgálását rendelte el és a felülvizsgálat foganatosításával Kericsky Sándor miniszteri osztálytanácsost bízta meg. Az eljárás megkezdésének határidejéül 1922. év augusztus 28-ának délelőtti 9 óráját, összejöveteli helyéül Gyoma közsegházát s folytatólag a felülvizsgálat helyszínét jelölte ki.

— Tarisznás csodaborju. A napokban Kecskeméten Francia Kiss György gazdálkodó, Csongrádi-utca 59. szám alatti lakos tehene élet-erős bikaborjut hozott a világra. A borjunak a hátán két számfölötti bordacsökevénye van. Ugyancsak innen sapkanagyságu, tarisznyszerű börtüremlés lóg le az állat oldalára. A hőzacsó nyakrészén, mely az állat hátával összenőtt, ütőer lüktetését lehet észlelni. Állatorvosi vélemény szerint a tarisznya összeköttetésben van a tüdő vérhálózatával. Az egyébként minden tekintetben egészséges jószágot, tanulmányozás céljából most fölkinálják a budapesti állatorvosi főiskolának.

— Véletlenül meglötte a bajtársát. Bereznay István v. 12. gy. ezredbeli közbizt. 1921 december 5-én a nyiregyházi fogolytáborban teljesített őrszolgálatot. Bereznay este fél 8-kor észrevette, hogy egy ember a fogolytábor kerítése mellett settenkedik. Többszöri felszólítás után fegyvert emelt az ismeretlen emberre, majd tréfából lecsatantotta a ravaszt, mivel úgy tudta, hogy fegyvere nincs megtöltve. A fegyver azonban elsült s a golyó a kerítés mellett álló ember mellébe furódott, aki vértől borítva, összeesett. Bereznay a lövés után a sebesülthöz lépett, akiben legnagyobb megdöbbenésére barátjára, Mokánszky Páira ismert. Mokánszky több hónapi súlyos betegség után felgyógyult. A debreceni honvéd főtörvényszék ma vonta felelősségre Bereznay Istvánt és 3 havi börtönbüntetésre ítélte.

— Orvosi hír. Dr. Szamek Oszkár fogorvos rendelőjét Haan-utca 8. szám alatti házába, a Debrecenygyógyszertár után 5-ik ház, helyezte át.

— Állatbetegség. Gyomán aug. 5-én juhhimlő lépett fel szórványosan. Az óvintézkedéseket foganatosították.

UJRA KAPHATÓ

A LAKÁS-RENDELET A KÖRÖSVIDEKNÉL.

Vasuti menetrend

Közkívánatra máától kezdve sorozatosan leközlöljük a M. Á. V. Békéscsabát és környékét érintő vonalainak menetrendjét, amire külön is felhívjuk olvasóink figyelmét.

Budapest keleti p. u.—Békéscsaba—Lőkősháza			
Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.
Budapest ind.	9:10	13:25 (1:25)	14:05 (2:05)
Szolnok	11:28	17:09 (5:09)	15:54 (3:54)
Szajol	12:19	17:59 (5:59)	16:18 (4:18)
Mezőtúr	13:17 (1:17)	18:55 (6:55)	16:51 (4:51)
Békéscsaba	15:19 (3:19)	21:05 (9:05)	18:05 (6:05)
Kétegyháza	16:04 (4:04)	—	18:33 (6:33)
Lőkősháza	16:40 (4:40)	—	—

Lőkősháza—Békéscsaba—Budapest keleti p. u.			
Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.
Lőkősháza	19:16 (7:16)	—	11:25
Kétegyháza	19:50 (7:50)	—	12:00
Békéscsaba	23:31 (11:31)	4:00	13:12 (1:12)
Mezőtúr	1:55	6:11	15:39 (3:39)
Szajol	3:00	7:10	16:42 (4:42)
Szolnok	3:42	7:57	17:14 (5:14)
Budapest	6:40	11:30	20:40 (8:40)

A BÉKÉSVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET KÖZLEMÉNYEI

A Békésvármegyei Gazdasági Egylet, karöltve az Alföldi Lovas Egylettel a vármegyei ló- és szarvasmarha állomány fejlesztésének célzatával Orosházán, a vásártéren 1922. évi szeptember hó 3-án (vasárnap) délelőtti 9 órai kezdettel ló- és szarvasmarha-díjazást rendez, melyen elővezethetők és díjazatni fognak az alább megjelölt és osztályozott, a vármegyében gazdálkodó birtokosok, vagy bérlők által nevelt, illetve ezeknek legalább egy év óta birtokában levő lovak és szarvasmarhák:

1. Fias anyakancák: I. díj egyesületi oklevél és 1000 korona; II. díj egyesületi oklevél és 500 korona; III. díj 250 korona.

2. Négy és három éves kancacsikók: I. díj egyesületi oklevél és 500 korona; II. díj egyesületi oklevél és 300 korona; III. díj 200 korona.

3. Két éves kancacsikók: I. díj egyesületi oklevél és 500 korona; II. díj egyesületi oklevél és 300 korona; III. díj 200 korona.

4. Négy és három éves ménék: (Eredetük igazolva) I. díj egyesületi oklevél és 1000 korona; II. díj egyesületi oklevél és 500 korona; III. díj 250 korona.

5. Két éves méncsikók: (Eredetük igazolva) I. díj egyesületi oklevél és 500 korona; II. díj egyesületi oklevél és 300 korona; III. díj 200 korona.

6. Borjas tehenek: I. díj egyesületi oklevél és 100 korona; II. díj egyesületi oklevél és 500 korona; III. díj 250 korona.

7. Három és két éves üszök: I. díj egyesületi oklevél és 500 korona, II. díj egyesületi oklevél és 300 korona, III. díj 200 korona.

8. Egy éves üszök: I. díj egyesületi oklevél és 400 korona, II. díj egyesületi oklevél és 200 korona.

9. Egy és két éves bikák: I. díj egyesületi oklevél és 1000 korona, II. díj egyesületi oklevél és 500 korona, III. díj 250 korona.

Békéscsabán, 1922. aug. hó.

Gróf Wenckheim József,
az Alföldi Lovas Egylet elnöke.

bajcsai Beliczey Géza,
a Békésvármegyei Gazd. Egylet elnöke.

VÁROSI MOZGÓ

Augusztus hó 12-én és 13-án,
(szombaton és vasárnap)

Fejnélküli lovas

III. rész: Küzdelem a fantommal.

Előadások szombaton fél 9 órai
vasárnap 7 és 9 órai kezdettel

Augusztus hó 14-én és 15-én,
(hétfőn és kedden)

Ne játszd a tüzzel!

Dráma 5 felvonásban.

Rendezte: Giuseppe Forti. Főszereplők: Luigi Duse, Clarette Rosai, Anunziata Mazzini, Guido Grazioli Silvana Ferenko.

Eladó, vagy földért eicserélendő
Berényi-ut 19. sz. sarokház,

mely áll 4 lakrészből, egy 4 szobás, két 2 szobás, melyből 1 lakás azonnal beköltözhető és 1 egy szobás lakásból, melléképületekből és 2 üzlethelyiségből. Érdeklődni lehet VI. ker. Perényi-utca 4. sz. a. Ugyanott egy bőrfedeles használt hintó és egy könnyű kocsi eladó. 2355

MOZI

Városi Mozdó.

„Ne játszd a tüzzel“

című 6 felvonásos olasz dráma határozottan értékes alkotás, Klarette Rossiával a női főszerepben, hétfőn és kedden kerül vászonra, mindkét napon fél 9 órai kezdettel. Ma, szombaton 7—9, holnap fél 8 és 9 órai kezdettel „A fejnélküli lovas“ III. része, amelyben a kedvelt Harry Piel jelenik meg a Városi Mozdó vásznán és bravurjaival, ügyességével és nagy játéktudásával ismét bámulatba ejti a nézőt.

Tőzsde

Zürichben a magyar koronát 0-37-el jegyezték.

Gabonaárak:

Idei buza	6450—6600
Tavalyi tiszavidéki	-----
Pestv., dunántuli	-----
Egyéb buza	6450—6550
79 kg.-os tiszav.	6500—6650
Egyéb buza	6500—6600
Rozs új	4700—4800
Takarmángárpa új	5700—5900
Sörárpa	6400—6700
Zab	6200—6400
Tengeri	7000—7200
Köles	-----
Repce	11200—13000
Korpa	3800—3900

Liszt és őrlemény piac: Korpa — vg. — Budapest, — vg. — Fehérvár, — vg. — állomás, — vg. — Törökszentmiklós, konkoly — vg. — Debrecen, O-ás dupla grizes — vg. — állomás, sima O-ás liszt 98, főző 94, 6-os kenyérliszt 88.

Sertésárak:

Zsirsértés nehéz -----
Zsirsértés, könnyű -----
Ferenvárosi sertésvásár: Szabadvásári maradvány: 533 sertés, — malac. Érkezett 260 sertés. Eladott 173. Visszamaradt 520 sertést és — malac. Árak: Zsirsértés fiatal nehéz 310—320, könnyű 190—300 korona.

A tőzsdén kifüggesztett első hivatalos árfolyamok:

Amsterdam 544—52, Bukarest 1300—25, Kopenhága 30200—600, Krisztiánia 24300—700, London 62550—63500, Berlin 163—66, Olaszország 6375—6470, Páris 11250—11415, Prága 3500—550, Stockholm 36600—7200, Svájc 26674—7075, Bécs 290—310, Szófia 866—79, Zágráb 420—26, Newyork 1402—23, Varsó 20—30.

Főszerkesztő és a szerkesztésért felel:
VIDOVSKY KÁLMÁN

Kiadja és nyomtatja:
A Kőrösvidék Békéscsabai Keresztény Nyomda és Lapkiadó R.-T. Békéscsaba Szent István-tér 18. szám.

A közönség figyelmét felhívjuk, hogy Weisz Mihály mészárosnál a marhahus kilója nem 140 korona, hanem 120 korona

különbség nélkül. Borjúhús 150 korona, juhús 120 korona. Ezen husneműek naponta jó minőségben kaphatók. 2450

Apróhirdetések

Egyszeri hirdetés 10 szóig 40 korona, szonfelől minden szó külön 2 korona. Az összeget levélbélyegben is lehet beküldeni a kiadóhivatal címére. Minden előfizető havonta egyszer adhat fel díjmentesen egy apróhirdetést a hétköznapokon megjelenő számokban. Allástkeresők hirdetményei díjtalanok.

Tanulóul jó nevelésű fiút fizetéssel felvesz Novák asztalos, Földvári-utca 17.

Eladó paprika II. ker. Szigligeti-utca 7. szám alatt. 2448

Eladó Nagyrében negyedik dűllön 4 okta föld. Tudakozódni lehet VI. kerület Berzsényi-u. 17. 2455

Önálló üzletvezetésben jártas kisasszony keresetk. Érdeklődni Andrassy-ut 65. sz. trafiküzletben. 2460

Szikrafogó, áthányórosta, kavicskosár stb. kapható Pólya Ferencnél Békéscsabán. Wetter-utca 13. 2440

Eladó ház. Petőfi-u. 18. szám alatti egész ház és Arany-utca 37. szám alatti ház fele eladó. Utóbbi azonnal beköltözhető. Bővebb felvilágosítást ad dr. Molnár György ügyvéd Zsilinszky-u. 3. 2467

Eladó egy jókarban levő zongora. Luther-u. 1. 2465

Kiadó lakás. Ujonnan épült házban két szobás utcai lakás kiadó. Értekezni dr. Padrah ügyvédnél. 2470

Önkéntes árverés. III. kerület Kazinczy-utca 11. számú féltelken fekvő sarokház, az új vásártérrel szemben, mely bármilyen üzletnek, vendéglőnek igen alkalmas hely, folyó hó 13-án délután 4 órakor szabadkézből elárvereztetik. Kikiáltási ár 500.000 korona. 2471

Görögdiñnye Medgyesről kilónként 15 koronáért kapható Baross-utca 5. szám alatti udvarban. 2473

Cimbalom

pedálos, kitűnő jó állapotban eladó. Cim a kiadóban.

Pályázati hirdetmény

a Békéscsaba-Ersébethelyi Fogyasztási és Ért. Szövetkezetről megüresedett

üzletvezetői állásra

Csakis elsőrendű, a fűszer- és rövidáru üzletben szakképzett agilis, tótul is beszélő keresztény pályázók küldjék be pályázatukat az Igazgatóság címére. — **Fizetési feltételek:** Havi fizetés 1000 kor. készpénz és a forgalom után 3 százalék jutalék. Az állás f. évi október hó 1-én foglalandó el. Az igazgatóság.

Megnyílt az Árpád-ligeti büffé!

Van szerencsénk a n. é. közönség tudomására hozni, hogy az **Árpád-ligeti strandfürdő büfféjét megnyitottuk.** — Állandóan kaphatók: különféle tészták, fagylalt és hideg felvágottak, valamint tisztán kezelt jégbehűtött italok. Szolid és pontos kiszolgálás!

Minden csütörtökön és szombaton délután 4 órától 7 óráig Purcsi Pepi teljes zenekara hangversenyez

A n. é. közönség becses támogatását kérjük, tisztelettel:
Duna Gy. és Korzeniovszki M.

**Benzin,
Gépolaj,
Hengerolaj,
Tovotte gépszir,
Kocsikenőcs,
Kátrány,
Karbolineum,
zsákok**

és az összes gazdasági gép- és műszaki cikkek raktárról bármily menységben előnyösen beszerezhető

DORN ISTVÁN
mérnök raktárából
Békéscsaba. Telefon 143

Elsőrendű pormentes faszén

nagyban és kicsinyben kapható
LEHOTZKY SÁMUEL kereskedőnél Csaba, Lázár-u. 19.

Grenadin-kalapokat
gyorsan készít
Szell kalapos
Baross-utca 14. sz.

6565. ikt. sz.

Felhívás.

A m. kir. Népjóléti és Munkaügyi miniszter ur rendelete értelmében felkérem mindazokat, akik pihenésre, üdülésre szoruló közszolgálati alkalmazottakat, illetve azok családtagjait augusztus és szeptember hónapban szoba és étkezésidőj ellenében hajlandók volnának eladni, eziránti szándékukat folyó évi augusztus hó 15-ig a Népjóléti Hivatal 2. számú szobájában jelentésük be. Megjegyzem, hogy a Balatonmenti fűrdőtelepeken minden egyén után 20 korona szoba és 160 korona étkezési díj fizetendő naponta. Békéscsaba, 1922. augusztus 9. 2472
Dr. Berthóty sk. polgármester.

ELADÓ

VI. kerület Aulich-utca 3—5 számú ház, amelyben 3 szoba, 2 konyha, 2 kamra, istálló s szép nemesített gyümölcsös is van — esetleg a telek külön is eladó. Értekezni lehet ugyanott. 2463

ÁTADÓ

szeplője, májfoltja, pattanása igen sok nőnek van. Ezekről könnyen megszabadul, ha MAKLURA-CRÉMET, poudert és szappant használ. Ezek nélkül az uriaszszony pipere asztala olyan, mint a

háromszobás lakás

ajtók nélkül. — Használata által arcüre üde, bársonyos, sima és rózsás lesz. — A jelenkor legelőkétebb szépítő-szere kapható

Békéscsabán

GALLY ÉS WÉNICH DROGÉRI-ÁJÁBAN SZT. ISTVÁN-TÉR 16.

Idősebb Kocziszky Mihály haszonélvezetét képező, a békési zilip mellett fekvő

11 HOLD FÖLD,

melyből 3 hold szőlő és gyümölcsös, október 1-től 1 évre haszonbérbe kiadó. Bővebbet ifj. Kocziszky Mihálynál Lázár-u. 15. sz. a. 2462

Mindennemű szita-és sodronyárut

legjobb munkával gyárt
PÓLYA FERENC
szita- és sodronyárúkesztő

Békéscsaba, III., Wetter-utca 13.

Legjobb sodronykerítések gyártása
Állandóan vásárol elsőrendű lőszort! 943

Pályázati hirdetmény

Békésvármegye orosházi járásához tartozó Tótkomlós községben üresedésben lévő

segédjegyzői állásra

pályázatot hirdetek s felhívom a pályázókat, hogy szabályszerű okmányokkal, eddigi működésüket, valamint politikai megbízhatóságukat igazoló bizonyítványokkal felszerelt kérvényüket hozzám f. évi szeptember hó 1-ig bezárólag annyival inkább adják be, mert a később érkező kérvényeket figyelembe nem veszem.

Az állás javadalma: 1400 korona évi fizetés, 250 korona lakáspénz, 250 százalék drágasági pótlék a községtől s ezenkívül az állam által adott segélyek és pótlékok. Orosháza, 1922. augusztus 9.

2464

Főszolgabíró sk.